## 记者观察

#### 再有不到一周的时间,第33届夏 季奥林匹克运动会即将拉开帷幕。本 届奥运会将于当地时间2024年7月26 日至8月11日在法国巴黎举行,共设 32个大项,产生329枚金牌。中国代表 团716人出征,共参加30个大项42个 分项。四年一度的奥运会吸引了来自 全球各地观众的目光,人们习惯了守在 电视机旁为奥运健儿加油助威,而今 年,奥运会有了别样打开方式——影院 看奥运!

自北京时间2024年7月27日起, 全国范围内符合直播放映条件的数百 家影城将进行总台2024年巴黎奥运会 电视节目影院直播,让中国观众在大银 幕上畅享精彩比赛的乐趣。在赛事安 排上,观众可以通过猫眼、中影电影通、 淘票票三大售票平台提前锁定包括乒 乓球、羽毛球、跳水、排球、篮球、足球等 多个项目放映场次,在直播时间约上同 好走进电影院,在极致的视听环境下, 一起为中国健儿呐喊。据悉,此次放映 不仅引入了多场2024年巴黎奥运会紧 张刺激的热点赛事,还有万众瞩目的奥 运会开闭幕式。

2024年巴黎夏季奥运会不仅是奥 运会时隔100年后重回巴黎的重要历 史时刻,更是新中国成立75周年、中法 建交60周年之际举办的重大体育文化 交流活动。为了更好地服务和满足广 大人民群众观看巴黎奥运会赛事的精 神文化需求,更好地展现新时代中国体 育健儿精神风貌、弘扬中华体育精神, 中央广播电视总台、中国电影股份有限 公司、中广影视卫星有限责任公司以习 近平总书记对弘扬奥运精神及中国支 持办好巴黎奥运会等重要指示精神为 指导,为提升奥运赛事观看体验积极探 索,达成总台2024年巴黎奥运会电视 节目影院直播的独家合作。此次合作, 不仅促成实现在大银幕上观看奥运会 的构想,也开辟出体育赛事多维度观看 场域,实现了电视、电影两大文化领域 多平台版权内容与资源的跨界融合

在7月22日举办的"影院看奥 运"——总台2024年巴黎奥运会电视 节目影院直播启动仪式上,中央广播电 视总台编务会议成员姜文波表示,将奥 运会引进电影院正是紧跟时代步伐、顺 应实践发展的一项重要举措,这不仅为 人民群众提供了观看巴黎奥运比赛的 新渠道,也为中国观众领略中国健儿赛 场风采,感知体育运动精神、凝聚民族 情怀搭建起新平台。据中国电影集团 公司党委书记、董事长,中国电影股份 有限公司董事长、总经理傅若清介绍, 目前中影正紧锣密鼓地完成直播部署, 相信将总台转播的精彩奥运会赛事实 时引入全国院线,一定能为观众带来前 所未有的视听体验,呈现一场卓越非凡 的奥运盛会。这不仅是电影技术赋能

奥运比赛的一次创造性尝试,也是中影进一步探索以台影联动 的非影内容,创新赋能影院功能的多元化发展,更是中国电影产 业与国际体育盛事的一次跨界融合,是中影拓展文化新边界、推 动文体发展的重要一步

面对走进影院看奥运会的新体验,体育健儿们也兴奋不 已。作为奥运金牌的获得者,前国家队乒乓球运动员丁宁说: "看到大银幕播放巴黎夏季奥运会的宣传片时,瞬间就被震撼 了,已经开始幻想在电影院里看乒乓球决赛的场景了,那一定是 一场非常美妙的体验。"2012年伦敦奥运会男子蹦床冠军董栋 同样非常期待走进影院观看奥运会比赛,他用"沉浸式""氛围 感"两个词总结了在影院看奥运会赛事的超强吸引力。

中国艺术研究院副研究员、北京大学影视戏剧研究中心 副研究员刘藩接受记者采访时表示,台影联动增加了银幕内 容的多元化供给。之前有过影院对世界杯进行转播的情况, 足球是世界上最受欢迎的体育运动项目之一,国内球迷欢聚 影院观看世界杯有效满足了其同类社交需求。奥运会项目更 加多元,特别是有中国体育运动员参加的赛事,受众会产生较 大期待。理论上讲,"影院看奥运"在一定程度上对分线发行 有助攻效果,分线发行的根本在于内容多元化。但到底能起 到多大实际效果,还要看后续购票入口、影院的营销力度与落 地情况,比如针对时差问题,影院要根据放映赛程来调整运营 时间。仅就目前预售的巴黎奥运会开幕式来看,在国内影院 的直播时间为7月27日01:30-05:00,影院工作人员需要在 时间安排上做好衔接;再如氛围的营造、衍生品、零食饮品供 应等都可以"各显其能",通过直播奥运会吸引更多观众走入 影院,侧面带动、增加非直播奥运会时段的观影可能。



# 追寻执行法官艰辛有力的脚步

-从《执行法官》看法治题材剧的细化与出新

□戴 清

持续热播的电视剧《执行法官》刚刚落 幕,随着主人公齐麟在执行局半年的轮岗到 期,他面临重回刑庭还是留在执行局的重要 选择,最终如庭长楚云和执行局年轻同事们 所愿,齐麟选择留下;这一笔也和剧中这群 看似普通又不普通的法官人物群像一道留 在了观众心里。同时,最初那一个个看似热 闹混乱的执行案件随着情节的展开、走向高 潮,逐渐清晰贯通起来;剧情虽然结束了,但 执行法官的艰辛付出、责任使命及其深厚的 人格魅力,已然感染了亿万观众。

在法治题材剧的细化表达中凸显执行 法官的原则与温度。近年来呈现人民法院办 案、弘扬法治精神的作品出现了多部,在艺 术表达上不断成熟、细化深化。继前几年《阳 光下的法庭》对环保案件的呈现与环保理念 表达,今年的《江河之上》全面聚焦新环境保 护法修订施行十周年的时代发展。这种细化 深化还表现在电视剧创作针对法院办案阶 段与程序的内容聚焦,如《执行法官》所呈现 的,已经发生法律效力的判决和裁定,如果 不能得到执行,百姓的利益就无法真正得到 保护,公平正义、法律尊严也就形同虚设。执 行乃至强制执行正是让人民法院的判决裁 定落到实处、法律发挥相应效力的关键阶段 与保障,执行法官的责任之大、任务之艰由 此可见。

《执行法官》的题材定位鲜明体现了涉 案题材剧细分细化的发展趋势,即从纵跨公 检法司安、律政的涉案题材剧,到表现人民 法院法官审判的法治题材剧,再到聚焦执行 法院判决的执行法官们的故事,正是国产涉 案题材剧不断发展成熟的重要表征。

现实生活中,与法院判决难相比,执行 更难。《执行法官》中,齐麟、楚云和执行局 的年轻同事们马不停蹄、穿梭奔忙于一个 个案件的执行中,每个案件都不轻松,甚至 危机四伏。从开篇的方强借款房屋抵押执 行案,主人公齐麟的姑妈本是位和善守法 公民,却也因事发突然、全无心理准备而无 法接受自家房屋被强制收走而大闹现场, 最终被带回法院短暂拘押;其后的李仁欠 款不还案,被执行人或以自杀相威胁或顽 固抵抗执行法官例行检查,可谓无所不用 其极。其他如刘泽光车祸藏匿肇事汽车案、 李桂芝霸床案、黄驰欠款案……观众跟随 执行法官的脚步,可谓看尽人间百态与社 会众生相。执行法官面对形形色色的被执



行人与申请人,耐心细致、一点点攻坚,让 申请人和被执行人最终达到和解与彼此谅 解,传达执行法官的原则与温度,既合法治 规范,又彰显了司法的温情。

视

即使对被执行人,《执行法官》也没有对 人物身上的弱点无限放大,而是恰当呈现事 理的复杂、人性的多面性,如状告父亲的张 睿、减肥不成功而状告训练教练钟晴的王有 志,以及霸着医院病床不走的李桂芝等。而 在面对老赖、欺诈、故意隐藏转移财产甚至 被执行人铤而走险时,齐麟、楚云等执行法 官们则更有其凌厉霹雳手段,以震慑被执行 人、让法官判决得到执行。

由此,作品对执行、强制执行的难易程 度的把握参差错落,连带着情节的戏剧性、 激烈感也起伏跌宕。在此,《执行法官》的可 贵之处在于,它没有一味地追求强情节叙 事,而是强调执行法官工作的规范性与人性 温度。同时,在影像呈现上也没有过度渲染 执行过程的奇观化,没有过多展现飙车、追 杀等视觉冲击力,从而使作品真实可信,对 张弛徐疾的表达节制合度,体现了创作者对 现实主义精神与美学原则的坚守。

自然真实的叙事结构:从"珠显串隐"到 "珠串合流"。法治题材剧、律政剧以及医疗 题材剧集中,案件与病例常常是情节结构的 基础。其中,"串"为情节主线索,"珠"则是主 线索上的一个个支线案件。《执行法官》同样 采用珠串式结构,但"珠"与"串"的逻辑关联 却颇有讲究,情节设置更为贴近执行法官的

工作生活日常,也更为自然真实。观众最初 似乎完全感受不到珠串之间的关联而沉浸 在一个个执行案件中,这是所谓"珠显串隐" 的阶段。随着剧情的展开,"珠"与"串"的联 系似乎越来越大,及至全剧高潮第38集左 右,"珠"案与主线"串"案则完成了"珠串合 流",集中呈现在黄耀宗暴力抗法拒不腾退 一案的执行激化、齐麟深入险境与邵军牺 牲。而观众此时也与主人公一样恍然大悟, 原来从一开始的永康健身器材厂欠薪案到 其后的赛车手黄驰欠款案、网红郑知夏的拆 迁腾退案以及黄耀宗暴力抗法拒不腾退案 都和青港市的大项目——晨光广场的开发、 昌盛村的拆迁密切关联,背后则隐藏着多位 利益利害关联人。同时,执行之艰难、执行法 官为维护公平正义和百姓利益的崇高法治 精神,也以一种平实素朴的方式表现尽出, 让观众为之深深感动。

除了结构的精巧设置,该剧在细节把握 上也颇见匠心。如李仁欠款不还案中,齐麟 在推算马棚面积,助理闫安阳作为技术高 手、运用锚点坐标标定法迅速推导出马棚面 积,也为齐麟发现马棚藏匿马驹的秘密提供 了重要线索。再如刘泽光车祸案中,肇事的 白色玛莎拉蒂汽车已被销毁,查询的线索似 已被切断,但执行法官凭借对套牌汽车的经 验、最终发现了端倪而让案件水落石出;其 父刘川对不成器的儿子刘泽光最初态度决 绝,及至齐麟耐心劝慰后态度发生了根本转 变,清晰呈现出执行法官的睿智练达与工作 温度,情节也产生了柳暗花明的回转之美。

男女主双强的人物定位与生动多样的 群像塑造。男女主双强的人物定位是目前行 业剧、职场剧中流行的设置模式,也是女性 意识高涨、创作群体女性比例较高的荧屏投 射,代表了当下"她声音""她力量"的时代主 潮,日渐颠覆了一度流行的男强女弱、"霸 总"到处走的人物关系。当然,男女主都强的 人物塑造也存在相当难度,有可能越希望两 个都强,却变为事实上的两个都弱。该剧在 这方面把握的力道颇为合宜适度: 齐麟最初 出外勤执行时,虽然机智果断,但某些行为 却有违规之嫌。此时楚云的强制要求对他其 实是一种重要磨砺。其后,齐麟的睿智、勇敢 兼及人情味等优长日渐显露,也更加自然顺 畅;而女主楚云同样敢作敢当、气场强大,当 然最初男女主欢喜冤家的桥段中,女演员的 表演个别处略显生硬,也有些不足。两人从 带有偏见、彼此对峙到相互欣赏、理解与契 合的转变过程总体而言曲折而自然,也使剧 尾楚云坚定地与齐麟共同实名举报法院领 导的行为有着充分的合理性。此时二人已成 为并肩战斗、肝胆相照的战友与知己,虽然 不乏个人情感因素,也带给观众更多的敬服 与感动。

该剧的配角大多是演技派戏骨,如饰演 姑妈姑父的萨日娜、赵君将一对敦厚善良的 老夫妇对侄子深厚的情感演绎得细腻而温 柔。剧中姑父既担心侄子受委屈、又不敢打 扰侄子锻炼以宣泄愤懑,端着杯子告诉老伴 儿,"都67分钟了",一个脱口而出的精准时 间将姑父的满心牵挂与担忧渲染得淋漓尽 致;而姑妈齐润玉对楚云从最初的反感到喜 爱之情溢于言表,也在令人忍俊不禁的对白 中尽显其善良与对晚辈无保留的爱。

而饰演执行局周磊局长的老演员房子 斌对齐麟掩饰不住的欣赏、惜才,对楚云和 执行局年轻人的关心爱护、但又不能宽纵部 下的神情总是表达得细腻精准,将法院领导 爱护部下、宽容大度的姿态表现得恰到好 处。其他如邵军、叶轩、安阳、田佳、欧阳璐璐 及天益等法警、执行法官等人物群像,也都 突破了群像工具人模式,建构起活泼可爱的 群像人物形象,显示了创作者塑造人物、建 构人物关系的深厚功力。

(作者系中国传媒大学戏剧影视学院教 授,中国视协电视剧艺术专委会副会长兼秘 书长)

大

型

历

史

人

纪

片

令司

马

如

研

讨

会在

京

举

之

成

就

之功

### 《两岸家书》已"寄出":

## 山河远阔,见信当如晤

本报讯 由福建省广播影视集团、哔哩 哔哩、中国外文局解读中国工作室、福建教 育出版社联合出品,福建省广播影视集团卫 视中心与台湾视纳华仁(CNEX)文化传播 股份有限公司联合摄制,六集人文纪录片 《两岸家书》继今年5月海峡卫视首播后,于 7月18日起,每周四在东南卫视、哔哩哔哩 共同呈现。该片由资深纪录片制作人洪雷

担任总导演,特邀CNEX共同创办人暨制作

总监张钊维担任联合总导演。 《两岸家书》涵盖大陆移民开发台湾时 期(17-19世纪)、日本殖民统治台湾时 期(1895-1945)、台湾光复初期(1945-1949)和1949年之后两岸民众分隔时期,透 过跨越海峡两岸的家族和家庭书信,深情讲 述两岸同胞同根同源、同宗同祖的文化根 脉,展示两岸的岁月沧桑和无数普通人在时 代巨变中的悲欢离合,重现斑驳字迹背后剪 不断、离不散的至真至情。

该片从立项到播出历经三年时间,其间 主创团队多次造访中国闽台缘博物馆、中国 人民大学家书博物馆、福建省档案馆、福建 省连横文化研究院、台湾沈春池文教基金 会、泉州海外交通史博物馆等机构,从 12000多封两岸家书中精选了20个案例, 有名人的,也有普通人的。一封封家书成为 宏阔历史的坚实注脚,于细微处见精神,于 私语间察时代,书写了海峡两岸不可分割的 历史,陈述了两岸同胞血脉相连的史实。

## 爱是化解中年危机的解药

专家研讨电视剧《时光正好》

本报讯 7月10日,由中国电视艺委会 主办的电视剧《时光正好》研讨会在京举行。 该剧改编自作家蒋离子的小说《老妈有喜》, 讲述了三位不同身份、不同境遇的都市女性 面对婚姻、职场、生育等种种难题,在家人爱 意的簇拥下"破局重生"的故事。该剧6月3 日起在湖南卫视、芒果TV、爱奇艺播出,取 得了良好的播出效果。

浙江省委宣传部副部长范庆瑜表示,《时 光正好》以家庭为圆心,以人生状态为轴,不断 挖掘人性真善美。从事到情,从人及心,从家庭 小我观照社会大我,传递出蓬勃向上的正能 量,是浙产电视剧的又一力作。该剧编剧徐然 认为,女性是独立的,但不是孤立的,希望能用 温暖治愈的叙事方式去完成女性视角的家庭 书写和自我表达。

与会专家认为,该剧深入探讨了中年群体 面对职业发展瓶颈、家庭关系紧张、子女教育困 境以及身心健康等问题的复杂挑战,呈现了真 实的中年困境和解决之道。该剧难能可贵之处 在于,作品关注现实但不制造焦虑,家庭被塑造 成为对抗风波的力量源泉,积极呈现了家庭中 每个成员给予彼此的温暖回应,让观众在剧情 进展中感受到家庭的温度,从而获得正面反馈。

#### -新时代大学生美育支教广西行"成果展演举行 "电影下乡-

本报讯 7月15日,"电影下乡——新 时代大学生美育支教广西行"成果展演活动 在大化瑶族自治县岩滩镇中心小学举行。 "电影下乡——新时代大学生美育支教广西 行"由北京师范大学与中国电影资料馆联合 发起、主办,本站支教活动以"电影+艺术疗 愈"为主题,依托北师大戏剧与影视学"双一 流"和"A+学科"的学科优势和专业师资团 队,开展舞蹈疗愈系列美育特色课程,旨在 全面提升乡村学生们的媒介素养、艺术修养 与审美能力,推动乡村基础美育新发展。

成果展演中,美育支教团与当地学生分 享本站心得,支教团成员们表示,他们谨记 习近平总书记给北京师范大学"优师计划" 师范生回信中所写,秉持着"学为人师、行为 世范"的校训,将理论与实践用心贯彻在美 育支教行的课堂内外,用光影点亮中国少年

活动通过影片回顾了电影下乡广西行活 动精彩瞬间,并授牌大化瑶族自治县岩滩镇 中心小学为"北京师范大学美育实训基地", 这不仅标志着双方在乡村美育教育领域的深 度合作迈出了坚实的一步,更代表着双方对 未来深入合作的美好期许。电影下乡广西行 支教团团长唐怡老师介绍,教学成果展示以 孩子为中心,"电影下乡"支教团成员辅助引 导,通过动作的创造性表达如身体的收缩伸 展与空间移动加强自我意识,促进积极乐观 情绪的生发,培养学生与同伴间的协作能力。

未来一周,电影下乡活动将推进"组团 式教育帮扶",深入云南省丘北县、青海省兴 海县,为当地孩子带去更多优质文化艺术资 源,让艺术的光芒照亮每一个角落。

本报讯 7月17 日,由中国电视艺委会、 国家广播电视总局机关 服务局、四川省广播电 视局共同主办的大型历 史人文纪录片《司马相 如》研讨会在京举行。 大型历史人文纪录片 《司马相如》由成都市广 播电视台纪录片中心制 作,5月31日晚在中央 广播电视总台纪录频道 播出,6月17日在优 酷、爱奇艺同步播出。 该片围绕西汉时期文学 巨匠司马相如的人生轨 迹,从成长历程、政治成 就、文化建树等方面探 寻其如何成为"非常之 人",并成就"非常之功" 的故事,取得了较好社 会反响。

国家广电总局监管 中心副主任马晶谈到, 城市电视台能制作出 《司马相如》这样的精品

纪录片,难能可贵,值得点赞。该片历史 人物抓取巧妙,正本溯源,同时在拍摄手 段上守正创新、与时俱进,真实还原了两 千多年前的历史和人物。希望成都台以 该片为起点,继续做深、做好中华优秀传 统文化的挖掘、传承、弘扬。

本片总导演蔡琦分享了该片制作 过程中的创作原则和艺术巧思,表示主 创团队通过电影般的在线场景、考究史 料、专家访谈和AI技术等,建构大汉王 朝的历史场域,呈现出全新的司马相 如,并在历史人物纪录片重构艺术真实 的路径与方法上做出积极探索。与会 专家认为,纪录片《司马相如》短小精 悍、凝练节制,以两集篇幅,高度浓缩地 讲述了西汉政治家、文学家司马相如波 澜壮阔的一生,展示了辞赋这一文学样 式的灿烂光辉,更以开阔视角讲述了汉 帝国对西南安邦治国的理念和民族团 结、四海通衢的辉煌成就,实现了历史 评价与道德评价的一致。

(许 莹)